

看台湾

追求现学现卖

冷落理论研究

台湾高教刮实用风

本报记者 陈晓星

当下正是企业招人、毕业生求职的旺季,在校生也开始注册新学期的选修课。各种数据显示,台湾高教刮起实用风,基础科学和研究课程大受冷落,能现学现卖的专业和就业好的学校才被青睐,就连台湾大学这种高大上的学校也开起了品茶、减肥这种训练班的课程,而且受到热捧。

据台湾《联合报》报道,台大开设的“茶与茶艺”、“营养教育与传播”两门课,是新学期最热门的课程,原来计划有250到300个名额,却有五六千学生报名。《茶与茶艺》由有实践经验的茶叶改良场前场长、园艺系教授陈右人授课,一直是台大校园里的热门课程,一开始只限农学院的学生修课,现在开放给外系选修。很多学生喜欢这门课是因为课堂品茶,陈教授会带各种茶叶到课堂,让学生从外观、茶味鉴别茶叶的等级。据说选这门课每周会喝五六种茶,一个学期下来可喝到80种茶,有的茶还很名贵。

大概是因为受欢迎,这门课敢开在学生出勤率低的早8点,但照样爆满,除了超额注册,还得开放旁听。陈教授认为这门课的意义在于带领学生进入茶世界,了解茶产区,而不是如一般的“茶快餐”消费者,喝茶却不懂茶,让台湾流行的“手揉茶”或各种“代茶饮”冲淡茶文化,渐渐造成茶产业人才不足的缺憾。他希望自己的课程能培养茶产业的专业人才。

另一个热门课程“营养教育与传播”由生物产业传播暨发展

系洪泰雄教授主讲。洪老师认为,许多学生修他的课,是希望减肥成功。因为课程会讲到很多流行的减肥方法是不符合营养学的,比如淀粉阻断法,要人少吃淀粉减肥,会对身体造成伤害。正确的作法应该改摄取具有膳食纤维的地瓜、糙米等淀粉,取代白饭等精致淀粉,既能减重又不会有碍健康。

学生喜欢这门课是因为洪老师见面会问“吃早餐了没?”感觉非常亲切,课堂中老师会让学生拿出自己的饮食记录,为他们分析热量吸收。告诉学生食物是身体的能量,也是对身体最好的药,每小时都在进行的细胞代谢再生必须补足所需的营养。

在“营养教育”的课堂上,学生感兴趣的内容还有如何选择好油、挑好菜、吃火锅等生活知识。学生辛苦考上了台大,兴趣点却在正确吃喝,台大认为,这一方面是台湾的食品安全问题突出,影响了学生的心理和选择,主要的还是学生偏爱实用,不喜欢理论与研究。

台湾“KEYPO大数据关键引擎”提供的数据分析表明,台大并非孤例。分析显示,在台湾大学录取率高达99%的情况下,大学学士文凭已不值钱,不具备竞争优势。因此越来越多人在读大学前都会先打听大学的就业情况,比较在相同的专业中,不同大学在起薪上的差异。目前,台湾大学、台湾清华大学、台湾交通大学、成功大学、政治大学仍最被看重,其中台大仍是热点。成大是企业好感度最高的大,毕业生就业率高。

具体到专业,因为近年台湾流行养宠物,兽医系毕业生抢手,台湾仅台大、中兴大学、嘉义大学和屏东科技大学有兽医系,这些系都不愁招不到学生,中兴大学也因为兽医系成为热点。位于桃园的私立中原大学,因办学历史长,在业界的校友多,学生在实习和找工作时有优势,因此也受到青睐。

数据分析显示,大公司在招聘时,通常名校毕业生不会在第一关就被刷掉,录取分数高的高校仍有光环优势,这也是不少人首先选择名校的原因。如果无缘名校,学生在择校时注重的是实习机会和就业,一般将此列为择校的首要考虑。

毕业即失业?台湾网络曾疯传一段街访大学生的视频,大学生们气势低迷,有人认为自己只值月薪3万新台币,再低在台北活不下去,再高自己也不值。学生只盯着月薪,大学只传授技艺,人们不禁要问:实用是否已伤害到高教的本?伤害到整个社会创造力和竞争力?

台大举行的校园征才博览会对企业有吸引力。图为学生在了解企业用人信息。



陈心愿摄

兵哥遇到港童



近日,香港小学生参观武警北京总队天安门国旗护卫队,并体验军事训练。面对港童的活泼好奇,一向严谨挺拔的护卫队军人也得俯身以对。张宇摄(中新社发)

台边半上班族自认选错专业

虹文

今年的台湾高考生将于7月24日起选填大学志愿,家长和考生开始脑力激荡。台湾yes123求职网做了一项调查,结果显示,51.8%的上班族后悔当年选填的大学专业,其中29.8%是毕业工作时就后悔,22%“求学期间就后悔”。受访者称,当初选择大学专业最重要的原因依次为:个人兴趣、考试分数、未来就业市场。

在所学专业与就业相关度的问题上,调查数据显示,有高达63.4%的上班族表示,目前的工作对自己来说是“学非所用”,原因主要包括:学校所学专业不具有竞争力、主修科系相关的职位比较少或相关职位薪资不符合预期等。

调查者分析,选填大学志愿时,选系优先者事先对主修科目比较有兴趣,对往后的职场方向也比较清楚,进入社会后,“悔不当初”的比例较低。而选校优先者后悔比例相对高些。

大学专业选择对刚入职的新人影响较大,进入职场越久,“学历/专业效应”越淡化,工作表现、职场成绩等将成为能否升迁、加薪、跳槽的重要因素。

「麦卡锡幽灵」在台复活?

台湾当局近日规定,公教退休人员出境前要向所属机关报备,否则暂发退休金。至于高阶卸任政务官和退役将领,则15年内不准到大陆参加“政治活动”。台湾时事评论员周勇夫撰文《蔡英文召唤麦卡锡幽灵》指出,这种限制平民人身自由的举措,在号称已经民主化的台湾,是麦卡锡主义正在悄悄复活。文章摘要如下:

何谓麦卡锡主义?上世纪50年代,以美国参议员麦卡锡为代表人物发动了指控他人不忠、颠覆、叛国、通共的政治恶浪,包括政界、学界、新闻界乃至好莱坞等影视产业都被卷入,后世认为那是美国民主的黑暗时代。在70年后的今天,台湾竟然弘扬麦卡锡主义的精神,打着“反共”、“爱国”的招牌,任意怀疑、指控平民与大陆接近,强硬以立法方式限制卸任政务官(主要针对蓝营政务官)与退役将领的行动自由与言论自由。你不相信吗?没错,这就是蔡英文当局干出来的!

陈水扁都不曾如此恶搞,蔡英文真将下限推到了极致。从所谓的《国家保护法》到《促进转型正义条例》,再到这次通过提案修改《两岸人民关系条例》和《国家机密保护法》,再次显示蔡英文借着“太阳花”学运的浪潮上台,却大开民主倒车,骨子里根本蔑视人权与言论自由。

针对蔡英文这种离谱至极的行径,律师陈长文先生的投书与《联合报》社论都谴责这是侵害人民迁徙与言论自由。此次蔡英文团队增订条文管制高阶卸任人员赴大陆参加政治活动,受制者千人。表面是针对退将,实则是针对蓝营的卸任政务官,包括马英九、吴敦义。如果这个条文通过,卸任政务官15年内不可参加大陆庆典和有政治人物出席的“政治活动”,看懂了吗?就是不让再有国共两党高层会晤。再翻译得精准一点,一年下来,蔡英文的“维持现状”已被证明失败。最近的民调显示,超过五成的台湾民众不满意蔡英文的两岸政策。而有意连任的蔡英文,怎能容忍蓝营潜在竞争对手去大陆展现处理两岸事务的作为呢?换句话说,蔡英文打着维护“尊严”的旗号,意在阻断与大陆的交流。

因一人一党的政治利益,无视破坏两岸关系产生的损害,是以私害公。最近蔡英文团队还通过媒体操演,把反对年金改革的抗议人民塑造为恐怖份子,显示蔡英文治理无能,但对付反对党与反对者的招式凌厉,内斗内行。当年,第一个站出来对抗麦卡锡的主播莫洛曾引用莎翁名句说:“亲爱的布鲁塔斯,错误无关我们的命运,而在我们自己。”蔡英文正召唤出麦卡锡主义的幽灵,可惜的是,目前除了少数舆论与陈长文先生外,很少有媒体人或所谓进步团体、觉醒青年出面批判。倘若这次立法再让蔡团队得逞,亲爱的同胞,错误确实无关我们的命运,而在我们自己。

台湾热词

台湾之光

台湾人喜欢用“台湾之光”这个词,将可自豪之事和人都冠以“台湾之光”称号。近日网络流传的一首打油诗《台湾之光》却充满了讽刺。这首诗历数民进党执政一年多的败笔,比如撒8000亿新台币推行前瞻计划是“钱沾撒光”、“财政花光”;冲撞两岸关系是“外交断光”、“筹码玩光”……充分表达了民众对民进党执政的不满。

《台湾之光》还包括:陆客跑光、口水喷光、诚信吹光、同婚脱光、企业走光、前途无光……最后是脱裤晒光、台湾输光。

澳门出租车加价

小夏

澳门特区政府近日宣布,从7月23日零时起,澳门出租车加价,起步收费由17元(澳门元,下同)增加至19元,每次跳表由260米缩短至240米,每一跳仍然为2元。

需要提醒的是,如乘客在机场、澳门客运码头的出租车站以及澳门大学横琴校区上车,须缴5元附加费。

据澳门交通事务局介绍,澳门出租车上一次加价是在2014年12月。近年来,由于出租车运营成本上升,多个出租车团体于今年上半年向交通事务局提出调升收费申请。交通事务局收集数据后,在平衡居民的承受能力和出租车业的经营压力后,拟定此次调整方案。

近日,台湾媒体报道,台北地方法院就“两蒋日记”归属权一案再度开庭。

这桩官司起源于蒋介石孙女、蒋孝勇妻子蒋方智怡将日记暂交美国斯坦福大学胡佛研究所保管,但2012年她欲取回捐给台湾“国史馆”时,对方律师称,有人质疑她所有权的合法性,认为日记所有权为蒋经国继承人共有,不应由蒋方智怡一人决定。胡佛研究所担心因保管日记被相关人控告,因此,对可能主张日记所有权的权利人全部控告,要求台湾确认日记归属。

蒋方智怡出庭表示,“两蒋日记”是蒋中正交给她的公公蒋经国的,蒋经国再交给她的丈夫蒋孝勇。在这个过程中,蒋经国的弟弟蒋纬国以及蒋孝勇兄弟蒋孝文、蒋孝武都没有意见,她的丈

“两蒋日记”归属仍未明

朴子

夫交给她时也说明确所有权属于她。后来许多学术研究机构都找她,只有斯坦福大学答应签署暂时保存契约,因此她于2004年8月与斯坦福大学胡佛研究中心签约。契约书载明她有权在任何时间取回日记。她认为,“两蒋日记”在2008年已全部公开,既然已完成委托,她愿意捐出日记给“国史馆”,便以个人名义签了捐赠契约。对于来自其他蒋家后人的指责,她泪洒表示,保存日记是她该做的事,可以接受批评她做得不好,但不能接受“侵占”指责。

台“国史馆”主张“两蒋日记”中夹杂公文,应属台湾当局所有,该由“国史馆”保管,已经日记保管人蒋方智怡赠予而取得保管权,希望继续与蒋家人沟通,能够与所有蒋家后人达成共识,顺利取回两蒋文物。

说香港

八达通:香港人的第二张身份证

在香港,有人跟你说“嘟卡”,那是让你用八达通卡付款。在自动饮料售卖机前,有人说“嘟卡嘟卡”,意思是用八达通卡买饮料。因与刷卡交易时发出的声音类似,很多香港人直接用“嘟”代指八达通。

1997年9月1日,八达通面世。这张集交通、餐饮、购物、门禁等功能于一体的卡片,几乎能让香港人只带一张卡,便可完成日常消费。今年,与香港回归20周年一起,八达通也将迎来它的20周年。

20年来,八达通的样式变了,使用范围广了,近几年还面对电子支付的竞争。这张被称为香港人第二张身份证的卡片,在一次“嘟”声之中,一直记录着这座城市生活的点点滴滴。



管沁雨

用八达通购买自动售卖机的商品。王玺摄(新华社发)

人手一卡

坐一次天星小轮,感受维多利亚港的风景,或是乘坐巴士,上太平山顶俯瞰这座城市,都是来到香港必不可少的行程。行前购买一张八达通,是一定要做的。八达通不用网上买,进了罗湖站直接买一张,特别方便。在香港玩几天,既有八达通,又能刷银联,省去了现金找零的麻烦。

根据八达通官网数据显示,截至2016年9月,市面上流通逾3200万张八达通卡,日交易额超过1.8亿港元。

八达通的名字诞生于1996年。当时,在一场命名比赛之后,时任香港地铁公司主席的苏泽光选出了冠军作品——“八达通”,寓意“四通八达”,代表一卡在手,八方通行。其英文名“Octopus”意为八爪鱼,即指八达通就像八爪鱼伸向各处的触手一样,应用于不同类别的交易。

四通八达

八达通最初只应用于公共交通工具上,后来延伸至零售、银行、学校、医院等不同行业。八达通的业务为什么能够迅速扩张?早在2000年4月,八达通公司已经获得了香港金融管理局颁发的“接受存款公司”牌照。拿到这个牌照,意味着八达通在《银行条例》的监管下,将业务扩张至非交通范围合法化了。

八达通公司营业及市务总监李玉儿女士表示,目前市面上逾8000家不同行业的服务商,他们旗下超过1.9万个零售点接受八达通付款。“我们对小商户的收费非常低,这让他们

可以负担得起。”作为世界上最早发展的电子货币系统之一,八达通应用了非接触式智能卡技术,成为各地参照的对象。

2012年,八达通公司与深圳通公司同步推出首张联名卡——互通行,一张卡同时包含电子港币钱包和人民币钱包,深港两地跨境交通和消费的互联互通又进一步。李玉儿表示,进入内地市场的同时,去内地的香港人也能享受便利。她说,深圳的一些免税店接受八达通付款,“一些香港的客户,如果返回内地,都可以很方便地用到八达通的服务”。

轻松生活

在八达通公司,企业部助理经理冯昱翰用他的个人八达通“刷”进大门。冯昱翰介绍,这张带有身份识别的八达通跟一般市面上的八达通略有不同,除了付款功能外,它与企业的门禁系统连接,能直接当门禁卡使用。

走进大门,环顾四周,公司以橙色为主调,以此纪念第一代橙色八达通。以“地铁”“渡轮”和“公共汽车”等交通工具命名的会议室,代表了持有八达通公司股份的不同股东。

陈列于橱窗中的与不同银行合作推出的特殊八达通、不同时期的八达通读写器、八达通余额及交易查询机……在八达通公司内,各式各样的八达通产品尽显眼前。冯昱翰表示,八达通公司还运用樱桃小丸子、小黄人和LINE等卡通人物,推出手表、挂饰等产品,迎合潮流。

在电子支付的趋势之下,八达通公司也推出了一些创新服务。2016年,八达通公司首款个人对个人(P2P)手机程式“O! ePay好易界”面世,用户可以通过它互相转账。八达通的愿景,是把香港变成一个无现金的社会。

“令生活更轻松”,是八达通的口号,更是一种宣言。在为香港市民提供生活便利的道路上,八达通仍在继续前行。

(据新华社香港电)